



2020山东高校融媒体传播论坛开幕

山大等47所高校获“2020年度融媒体传播最具影响力高校”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
巩悦悦 孙远明 张中

聚焦融媒传播,讲好大学故事。11月21日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点2020高校融媒体传播论坛暨“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛颁奖典礼圆满落幕!

活动现场,山东海事职业学院、山东化工职业学院等16所高校获“2020年度融媒体传播最具创新力高校”;潍坊学院、潍坊医学院、枣庄学院、山东警察学院、山东工艺美术学院、山东政法学院等19所高校获“2020年度融媒体传播最具吸引力高校”;齐鲁医药学院、山东现代学院、山东英才学院等8所高校获“2020年度融媒体传播最具公信力高校”;山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、青岛大学、山东师范大学、山东农业大学等47所高校获得“2020年度融媒体传播最具影响力高校”。

“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛颁奖现场,山东省新闻摄影学会副会长、齐鲁晚报·齐鲁壹点图片新闻中心主任刘军为大家带来《特别的爱给特别的你》的主题分享。

刘军认为,此次大赛需要的应当是鲜活的、生动的、有个性的、充满青春活力的影像。“不仅如此,影像是能突破小圈子,能够引起社会共鸣和认可的,只有



“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛部分参赛选手。

这样才是传播力的有力保障。”刘军说,“一句话,特别的爱给特别的你。”

随后,“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛最具网络人气奖、摄影类综合奖二等奖、摄影类综合奖一等奖、视频类最具网络人气奖、微视频最佳视觉效果奖、微视频最佳创意奖、微视频综合类二等奖、微视频综合类一等奖奖项先后揭晓。

活动最后,为解决融媒体传播新格局下,大家面临的不少困惑和难题,山东大学舆论研究中心执行主任、新闻传播学院教授戴元初分别从融媒体生态下的舆情、高校的舆情压力、传播资源的管理与关系维护、声誉建构与危机应对、舆情危机的应对策略等五大方面,分析了

融媒体环境下高校突发事件的应对及舆情管理。

“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛自今年9月21日启动后,立即得到了省内高校师生的积极响应,全省各地的大学生参与积极性非常高,优秀作品不断涌现。大赛组委会共收到各种微视频以及摄影作品900多份,其中644件作品进入初选,组委会根

据网络投票与专家评委打分情况按比例计算出总分,又从这600多件作品中确定了最终的获奖名单。

“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛是齐鲁晚报·齐鲁壹点2019年10月发起的品牌活动。活动初衷是展现山东高校风采,展示山东大学生的青春与活力,促进美丽文明校园建设。

“寻找山东最美大学校园”获奖者讲述创作背后故事:

拧成一股绳去创作最幸福

本次“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛设定的主题为“非常”。其中微视频大赛作品分三类:校园风光、校园人物和校园故事;摄影大赛作品仅限于校园风光。无论哪一类作品,都不能脱离主题。活动启动后,涌现出不少优秀作品,在本次颁奖典礼上,主创者们也分享了自己的创作思路以及获奖感受。



“寻找山东最美大学校园”微视频、摄影大赛获奖作品揭晓。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
孙远明 巩悦悦

在网络投票中,山东师范大学的《留影山师》票数最高,共63459票,获得了视频类最具网络人气奖。“我们工作室在知晓以‘非常’为主题的创作要求后,首先想到的就是山师的美丽景色,但是我们想别出心裁,于是就以动画定格打卡的形式对山师独具特色的美景,以及浓郁的人文氛围进行了选点拍摄。”山东师范大学时光雕琢工作室学生刘庆威告诉记者。拍摄时,主创团队重点选取了教学楼、图书馆、操场和明心湖,体现了山师人求知探索,多才多艺的特点。

山东警察学院参赛作品《豹变》获得微视频综合类一等奖。“当我们拿到本次大赛的主题题时,首先想到了新生入学的军训,视频展现的是新生入学的憧憬,

以及军训中期的无力,再到最后新生的疲惫感。”谈及拍摄时的难忘经历,主创团队说,最难忘的就是选择BGM,当时花费2个多小时来选择。“由于拍摄时间比较紧张,需要挨个宿舍找群众演员帮着拍摄,大家的配合让我们很感动。”“整个拍摄过程很充实。”主创团队还说,四人在创作过程中的凝聚力非常好,当大家拧成一股绳,一起往前冲的时候才是最幸福的。

来自山东大学的参赛作品《西校之秋,美若油画》获得了大赛摄影类综合奖一等奖。“很感谢齐鲁晚报·齐鲁壹点提供了这次和省内高校同学们交流的机会,也感谢评审老师对我作品的认可。”在谈及获奖感受时,拍摄者李昊阳除了感谢,还有开心,“在投票过程中,我也看到了很多精彩的摄影作品,认识了很多喜欢摄影的小伙伴,

也将再接再厉,将摄影这个爱好坚持下去,记录更多美的瞬间!”

在颁奖典礼上,一个身穿白色上衣,举着云台不停拍摄会场画面的身影引起记者的注意。

这位“摄像师”名叫李晓强,是青岛农业大学的学生,此次来颁奖典礼也是来领奖的。他拍摄的《遇见一QAU》一组照片获得了摄影类网络人气奖。“这次带云台过来就是想拍拍现场,制作个vlog,留个纪念。”李晓强说。会场拍摄间隙,他还剪辑了一个短视频发了出来,已经收获不少点赞。“这次来到现场很开心,很珍惜这次机会,听完刘老师摄影讲座后受益匪浅。”李晓强一边向记者展示他平时拍的照片一边说,“刘老师说得很有对,拍摄需要随手拍,临阵磨枪是不行的,也要在拍摄中注意有自己的风格,有不一样的视角。”

山东省新闻摄影学会副会长刘军: 特别的爱给特别的你

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 孙远明

颁奖现场,山东省新闻摄影学会副会长、齐鲁晚报·齐鲁壹点图片新闻中心主任刘军带来《特别的爱给特别的你》的主题分享。

本次大赛究竟需要什么样的影像呢?刘军认为,大赛需要的,应当是鲜活的、生动的、有个性的、充满青春活力的影像。“不仅如此,影像是能突破小圈子,能够引起社会共鸣和认可的,只有这样才是传播力的有力保障。”

“一句话,特别的爱给特别的你。”刘军介绍,这句话实际上有两层意思,一是明确镜头最“爱”对准什么问题,二是如何拍出大家喜“爱”的影像作品。“只有把这两种‘爱’解决好,‘成功’这个特别的爱才会眷顾与众不同的你。”

那么,如何才能拍出大家喜爱的影像作品呢?刘军认为需要做

到五个“特”,即:特勤、特例、特务、特征、特写。刘军介绍,“特勤”需要拍摄者特别勤快。他认为成功无诀窍,功夫在平时,要做到手到“勤”来。“摄影要注重平日的练习和积累,人多的地方新闻就多,创意和选‘点’就会丰富精彩。”刘军透露,几件获奖作品就得益于此。

“本次大赛作品最欠缺的就是‘特例’。”刘军解释,所谓的“特例”其实就是特殊的例子,大家的工作、学习、生活圈子相对固定,早已司空见惯,所以身边的故事、新闻都需要发掘,要发掘出特殊的例子,比方说找差别、找特别、找特殊节点、找特殊岗位、特殊事儿。

而本次大赛之所以加入年度主题“非常”,其实就是为了引导大家换位思考、找小众、找公众认知上的差别,以及特殊节点下的日常。

刘军认为,拍好身边事,拍好自己的生活,生活才会多姿多彩,“摄技”在图乐中提高。

教育部1+X幼儿照护职业技能等级证书 全国首考在临沂职业学院举行

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小涵
通讯员 张平 吴传凤

11月6日,教育部第三批1+X幼儿照护职业技能等级证书考试全国首考启动仪式在临沂职业学院举行。11月7日至8日上午,2018级早期教育专业331名同学参加了理论和实操考试;11月8日下午,召开了1+X幼儿照护职业技能等级考试总结汇报会暨校企合作签约仪式。

临沂职业学院从2019年开始启动1+X证书制度试点工作,成功申报1+X证书试点专业31个,

入选教育部第二批1+X证书制度试点院校,2020年获批1+X幼儿照护职业技能等级证书首批试点院校和考点院校。

今后,学院将以此次1+X全国首考为契机,认真落实《国家职业教育改革实施方案》,推进1+X证书试点工作,不断探索幼儿照护领域的教育教学方法和考核方式,积极与有条件、有需求的企业进行资源对接,落实职业院校学历教育和培训并举并重的法定职责,坚持学历教育与职业培训相结合,促进书证融通,努力培养企业好用的高素质技术技能人才。